

Postavení ručitele ve směnečných vztazích

Směnečné rukojemství je spojeno s cenným papírem nazývaným směnka. Vedle možnosti použít směnku jako celek k zajištění pohledávek, existuje možnost zajistit pohledávku vtělenou do směnečné listiny a zvýšit hodnotu tohoto cenného papíru. Čistě směnečně – právní formou zajištění směnky je směnečné rukojemství. Postavení subjektu přebírajícího rukojemský závazek je věnována tato práce.

Základním cílem diplomové práce přiblížit směnečné rukojemství z právního pohledu a zhodnotit postavení ručitele ve směnečných vztazích z hlediska práv a povinností, která mu přísluší vůči směnečnému ručiteli (rukojmí) zejména vůči směnečnému věřiteli a dlužníkům (v případě regresu) v různých situacích a fázích.

Speciálním pramenem právní úpravy směnečného rukojemství je zákon směnečný a šekový, který se prolíná celou strukturou práce. Struktura této práce se skládá ze dvou základních částí. První část je věnována náležitostem směnky a důsledkům absence některé z jejích podstatných náležitostí pro postavení směnečného ručitele (rukojmí).

Druhá část práce je věnována směnečnému rukojemství. Vedle vývoje, právní úpravy, formálních a materiálních podmínek vzniku směnečné – rukojemského závazku je značný prostor věnován především vlastnostem směnečného rukojemství, které z něj dělají specifický nástroj zajištění směnečné pohledávky.

Další významnou součástí této práce představují jednání věřitele směrem ke směnečnému rukojmí a naopak, která mohou následovat, pokud poté, co u směnky ať již platné nebo neplatné, nastane její splatnost.

Přichází v úvahu jednání směnečného věřitele (majitele) směřujícího k výkonu směnečných práv, zejména práva požadovat plnění ze směnky. Směnečný ručitel (rukojmí) má možnost se bránit plnění ze směnky prostřednictvím námitek souvisejících se směnkou nebo vycházejících z mimosměnečných vztahů.

Poslední kapitola je věnována jednání poté, co směnečný ručitel za směnku zaplatí a stává se jejím majitelem s právem regresu (postihu).